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 लेखांकन  
Accountancy  

(224) 
िशƗक अंिकत मूʞांकन पũ 
Tutor Marked Assignment 

         कुल अंक :20 
Total Marks:20 

 
िटɔणी :  i( ) सभी Ůʲो ंके उȅर देने अिनवायŊ हœ। Ůȑेक Ůʲ के अंक उसके सामने िदये गए हœ।  
Note    :  All questions are compulsory. The marks allotted for each question are 

given beside the questions. 

      i i( ) उȅर पुİˑका के Ůथम पृʿ पर ऊपर की ओर अपना नाम, अनुŢमांक, अȯयन कŐ ū 
का नाम और िवषय ˙ʼ शɨो ंमŐ िलİखए। 

  Write your name, enrolment numbers, AI name and subject on the first page 
of the answer sheet. 

 

1.   िनɻिलİखत मŐ से िकसी एक Ůʲ का उȅर लगभग 40-60 शɨो ंमŐ दीिजए।                   2 
         Answer any one of the following questions in about 40- 60 words.   

    (a) ʩावसाियक और गैर-ʩावसाियक लेन देन के दो-दो उदाहरण दीिजये               (पाठ-1 देखŐ) 
      Give two examples of business and non-business transactions each.       (See Lesson-1) 

    (b) उन उȞेʴो ंके बारे मŐ बताइए िजनके िलए पंूजीगत संचय का उपयोग िकया जा सकता है।         
 (पाठ-13 देखŐ) 

  State the purposes for which capital reserves can be utilised.                (See Lesson-13) 
 
2.  िनɻिलİखत मŐ से िकसी एक Ůʲ का उȅर लगभग 40-60 शɨो ंमŐ दीिजए।      2 
         Answer any one of the following questions in about 40- 60 words. 

(a) काʙिनक िववरण लेकर एक महीने के िलए िबŢी जनŊल तैयार कीिजए ।       (पाठ-9 देखŐ) 
 Prepare a sales journal for one month on the basis of imaginary details.   
  (See Lesson-9) 
(b) Ůावधान िकस िलए बनाया जाता है, िलİखए ?                                                             (पाठ-13 देखŐ) 
 State the purpose for which provision is created?                               (See Lesson-13) 

 
3.   िनɻिलİखत मŐ से िकसी एक Ůʲ का उȅर लगभग 40-60 शɨो ंमŐ दीिजए।                   2 
          Answer any one of the following questions in about 40- 60 words. 

(a) अपने दोˑो ंके साथ चचाŊ कीिजए और िपछले महीने की बचत की सूची बनाइए । उिचत कारण 

बताते Šए इɎŐ Ůावधान और संचय मŐ िवभािजत कीिजए ।        (पाठ-13 देखŐ)                                   
Discuss with your friends and list the past month’s savings differentiating them into 
provisions and reserves giving proper reasons.                                                                                

 (See Lesson-13)  
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(a) "पįरसंपिȅ के ŝप मŐ ʩवसाय के पास जो कुछ भी है, वह मािलक या बाहरी लोगो ंȪारा िवȅपोिषत 
है।” उपयुƅ चार उदाहरण देते Šए इस कथन की पुिʼ कीिजए।                                               

 (पाठ -10 देखŐ) 
 “Whatever the business possesses in the form of assets is financed by proprietor or 

by outsiders.” Justify the statement giving four appropriate examples. 
  (See Lesson-10) 

 
4.   िनɻिलİखत मŐ से िकसी एक Ůʲ का उȅर लगभग 100-150 शɨो ंमŐ दीिजए।                  4 

        Answer any one of the following questions in about 100-150 words. 

(a) यह मानकर िक आप एक िकराना दुकान के मािलक हœ। एक सɑाह के िलए खरीदी और बेची गई 
वˑुओ ंकी सूची तैयार कीिजए । खातो ंकी उपयुƅ पुˑको ंमŐ सभी लेन देन दजŊ कीिजए ।                  

 (पाठ-9 देखŐ) 
 Assuming that you are an owner of a grocery shop. Prepare a list of items 

purchased and sold for one week. Record all transactions in appropriate books of 
accounts.                           (See Lesson-9) 

(b) िविभɄ संगठनो ं के दो कमŊचाįरयो ं के साथ चचाŊ कीिजए और समझाइए िक लेखांकन उनके िलए 
िकस Ůकार उपयोगी है।                                                                                                                          

 (पाठ-1 देखŐ) 
 Discuss with two employees of different organizations, and explain how accounting 

is useful to them.  (See Lesson-1) 
 
5. िनɻिलİखत मŐ से िकसी एक Ůʲ का उȅर लगभग 100-150 शɨो ंमŐ दीिजए।                  4 

        Answer any one of the following questions in about 100-150 words. 

    िनɻिलİखत के आधार पर लेखांकन समीकरण तैयार कीिजए। 
a( )  
i . िशवानी ने  ŝo 16,00,000 नकद के साथ कारोबार शुŝ िकया 
i i . उसने नकद मŐ फनŎचर खरीदा ŝo 1,60,000 
i i i . उसने िकराया िदया ŝo 16,000 
i v. उसने Ŝ० 2,40,000 Ţेिडट पर सामान खरीदा 
v. उसने नकद के िलए ŝo 1,60,000 की कीमत का सामान ŝo 4,00,000 मŐ बेचा ।                      

     (पाठ-4 देखŐ) 
Prepare Accounting Equation on the basis of the following: 
i. Shivani started business with cash Rs. 16,00,000. 
ii. She purchased furniture for cash Rs. 1,60,000. 
iii. She paid rent Rs. 16,000. 
iv. She purchased goods on credit 2,40,000. 
v. She sold goods costing Rs. 1,60,000 for  Rs.4,00,000 for cash. 

  (See Lesson-4)  
 

(b)  ŵी रॉबटŊ ने 1 जनवरी, 2011 को 100,000 ŝपए नकद की पंूजी के साथ कारोबार शुŝ िकया। उसी 
तारीख को उɎोनें एबीसी बœक मŐ खाता खोला और 20,000 ŝपए जमा िकए। जनवरी 2011 के 
महीने के दौरान िनɻिलİखत लेन देन Šए: 
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जनवरी 1 नकद मŐ सामान खरीदा Ŝ० 70,000 
2   ːीव कंपनी को माल बेचा (Ţेिडट) Ŝ० 38,000 
15  नकद 9,000  के िलए माल बेचा 
21  ːीव कंपनी ने चेक Ȫारा भुगतान िकया Ŝ० 35,000 
22  ːेशनरी िबल का चेक Ŝ० 2,000. Ȫारा भुगतान िकया गया 
22  टेलीफोन िबल नकद Ȫारा Ŝ० 500 
31  नकद Ȫारा भुगतान िकया गया िकराया Ŝ० 2,000 
वेतन का भुगतान नकद Ŝ० 3,000 
ʩİƅगत उपयोग के िलए नकद आहरण Ŝ० 5,000 
जनŊल Ůिविʼयाँ įरकॉडŊ करŐ  और उɎŐ लेज़र मŐ पोː कीिजए । 

   (पाठ-10 देखŐ) 
 

Mr Robert commenced business on 1st January, 2011 with a capital of Rs.100,000 
in cash. On the same date he opened the bank account in ABC, and deposited 
Rs.20,000. During the month of January 2011 the following transactions took place: 

 
Jan 1 Bought goods for cash 70,000 
2   Sold goods to Steve Co. (Credit) Rs.38,000 

15  Sold goods for cash Rs.9,000 

21  Steve Co. paid by cheque Rs.35,000  

22  Stationery bill paid by cheque Rs.2,000 

22  Telephone bill by cash Rs. 500 

31  Paid rent by cash Rs.2,000 

Paid salaries by cash Rs.3,000  

Withdrew cash personal use Rs.5,000 
Record Journal entries and post them into ledger.                                             (See Lesson-10) 

 
6  नीचे दी गई पįरयोजनाओ ंमŐ से कोई एक पįरयोजना तैयार कीिजए । 
 Prepare any one project out of the given below.  

(a)  रोकड़ बही Rs. 7800 Ŝपये की शेष रािश िदखाती है। पासबुक के साथ रोकड़ बही की तुलना 
करने पर िनɻिलİखत िवसंगितयां पाई गईं। 

i . बœक मŐ जमा िकया गया चेक Ţेिडट नही ंŠआ, 3,000 Ŝपये। 
i i . चेक जारी िकया गया लेिकन भुगतान के िलए अभी तक Ůˑुत नही ंिकया गया, Rs.1,500. 
i i i . बœक Ȫारा भुगतान िकया गया बीमा Ůीिमयम, 2000 Ŝपये। 
i v. बœक Ȫारा Ţेिडट िकया गया बœक ɯाज, 400 Ŝपये। 
v. बœक शुʋ, 100 Ŝपये। 
vi . Ťाहक Ȫारा सीधे जमा िकया गया, Ŝ 4000. 

  (पाठ-8 देखŐ) 
The cash book shows a balance of Rs. 7,800. On comparing the cash book with pass 
book, the following discrepancies were noted. 

i. Cheque deposited in bank not credited, Rs.3,000. 
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ii. Cheque issued but not yet presented for payment, Rs. 1,500. 
iii. Insurance Premium paid by the bank, Rs.2000. 
iv. Bank interest credited by the bank, Rs.400. 
v. Bank charges, Rs.100. 
vi. Directly deposited by customer, Rs. 4000. 

  (See Lesson-8)  
(b)  अपने िमũ के साथ चचाŊ करके हाडŊवेयर की आवʴकता और टेली सॉɝवेर खोलने के महȇपूणŊ 

चरणो ंके बारŐ  मŐ िलİखए । टेली ERP 9.0 पर एक कंपनी बनायŐ और उस बनायी गयी कंपनी के 

ˌीनशॉट के िŮंटआउट संलư करŐ  । (पाठ-17 देखŐ) 
Discuss with your friend write the hardware requirement and important steps to 
open a Tally software. Create a company on Tally ERP 9.0., and attach printouts of 
the screen shots of the Company created.       

  (See Lesson-17) 
 

अथवा/Or 
Ůावधान िकस उȞेʴ के िलए बनाया जाता है, िलİखए ?   (पाठ-13 देखŐ) 
State the purpose for which provision is created?  (See Lesson-13) 


